

ПРИРОДА И ЛЮДИ

Как корабль назовёшь, так он и поплыёт

5 ноября на центральной усадьбе Катунского биосферного заповедника прошёл семинар «Стратегии развития проектируемого трансграничного биосферного резервата «Алтай». Многие вопросы касались взаимодействия заповедника с местным населением.

Его участниками стали В. Громов, член национального комитета ЮНЕСКО, О. Абросимова, заместитель главы района, О. Акимов, председатель районного Совета депутатов, А. Крикуненко, методист по работе с молодёжью администрации Усть-Коксинского сельского поселения, В. Смирнов, депутат Госсобрания – Эл Курултай, Е. Степанченко, член новосибирского благотворительного фонда «Мир», И. Кононова, Л. Конопля, О. Каланчина – главы Верх-Уймонского, Огнёвского, Катандинского сельских поселений, Т. Папитова, специалист районного Дома творчества и досуга, Т. Стерлядева, руководитель туристского клуба Катандинской школы, А. Суртаева, методист управления образования, от пограничников – А. Новиков и другие.

Открывая семинар, научный сотрудник Т. Яшина сформулировала его главную цель: информирование всех заинтересованных организаций, учреждений и граждан о перспективах создания трансграничного российско-казахстанского биосферного резервата «Алтай» на базе Катунского заповедника, природного парка «Белуха» и Катон-Карагайского национального парка. Уже на стадии его проектирования речь идёт не только о заповеднике «Катунский» и национальном парке «Белуха», но и о сотрудничестве с местным населением всего правобережья.

Получение статуса трансграничного резервата – это дополнительное международное признание уникальности нашей территории и возможности развития туризма, прежде всего иностранного, это открывает широкие перспективы и для привлечения новых инвестиций.

Кстати, по словам организаторов, «Алтай» – это условное, рабочее название будущего резервата. А вот каким оно должно быть, по мнению участников семинара, – решать им. Из предлагавшихся названий большин-

ство самым перспективным признало «Содружество». Оно и будет вынесено на обсуждение смешанной комиссии и общественности.

А. Затеев, директор заповедника, рассказал об основных достижениях и перспективах развития биосферного заповедника, сопровождая рассказ яркой презентацией. Вызывает большое уважение охранная деятельность, продвижение заповедником альтернативных источников электроснабжения, проведение совместных с общественностью экологических акций, экологическое просвещение детей и взрослых.

Директор заострил внимание присутствующих на угрозах природным экосистемам: нерегулируемый туризм, чрезмерный сбор лекарственно-технического сырья, незаконные рубки леса, браконьеры с обеих сторон государственной границы, которые наносят существенный урон популяции диких животных. Например, в Республике официально открыли охоту на кабаргу, а сколько у нас осталось кабарги – по пальцам можно сосчитать. Надо что-то делать. Неужели мы позволим исчезнуть из лица земли этим милым существам?! Пока это можно предотвратить. Участники семинара попросили представителей департамента культуры О. Акимова и В. Смирнова поднять эту тему в Госсобрании – Эл Курултай.

Был упомянут успешный опыт трансграничного сотрудничества. Правда, сподвигла на него общая беда: пожар, который пришёл к нам со стороны Казахстана. И 115 человек казахстанского парка помогали тушить огонь на нашей территории. И в этой совместной борьбе с огнём разом забылись, к сожалению, только на время спорные моменты демаркации границы.

Пару лет назад по инициативе заповедника была создана межведомственная антибраконьерская brigada. А с 15 ноября 2014 года инспекторам заповедника запрещено составлять протоколы, теперь такое право есть только у директора, но разве он может один всюду поспеть?

Реальных угроз, действительно, немало, и многие из них были сведены к минимуму при создании трансграничного резервата. Да и экологическое сознание местных граждан тоже стало



Традиционное фото на память

много лучше. В Тюнтуре, например, лесники долгое время «точковали» пол вырубку берёзовую рощу при въезде в село. По ходатайству главы поселения остановили лесников.

Затем Т. Яшина дала краткую информацию о разработке плана управления проектируемого резервата с рабочим названием «Алтай» и предложила участникам семинара поработать в группах: обсудить и внести свои предложения по основным стратегиям деятельности проектируемого трансграничного резервата, предварительно оценив их по степени важности, а потом к этим направлениям написать план мероприятий.

Все участники семинара отметили, что при низком уровне жизни населения очень трудно сохранять дикую природу. Чтобы снизить риски, надо создавать возможности для легального получения доходов местным населением. Например, уже сейчас только территории природного парка «Белуха» ежегодно посещают до пяти тысяч человек. Построют мосты через Катунь и Кucherлу – поток туристов возрастёт, и у местных жителей будет больше возможностей для реализации продуктов, выращенных на приусадебных участках, сувениров, сделанных своими руками – значит, увеличится их личный доход.

Назову лишь часть мероприятий, которые, по мнению участников семинара, могут привлечь местных граждан. Для этого необходимо создавать возможности для легального получения доходов местным населением. Например, уже сейчас только территории природного парка «Белуха» ежегодно посещают до пяти тысяч человек. Построют мосты через Катунь и Кucherлу – поток туристов возрастёт, и у местных жителей будет больше возможностей для реализации продуктов, выращенных на приусадебных участках, сувениров, сделанных своими руками – значит, увеличится их личный доход.

Назову лишь часть мероприятий, которые, по мнению участников семинара,

нара, принесут большую пользу: продвижение местных продуктов с помощью современных маркетинговых технологий, организация зимних маршрутов, обучение гидов и проводников – местных жителей, оборудование информационными щитами исторических и культурных достопримечательностей района, культурный обмен творческими коллективами, проведение Дней Усть-Коксинского района в Казахстане, развитие экокультурного туризма, например, в рамках конкурса «Микрозаймов», поддержка через СМИ, мероприятий, волонтёрского движения и многое другое. Работа в группах – это живо и заинтересованно, так как все знали: предложения участников семинара организаторы учтут при разработке плана управления.

Когда речь зашла о создании координационной структуры и механизма

управления трансграничным резерватом, член национального комитета ЮНЕСКО В. Громов предложил не создавать новый механизм, а увязать работу координационного совета с общественным, чтобы представители общественного Совета в качестве наблюдателя могли быть включены в работу смешанной комиссии, которая уже имеется. В общественный Совет биосферного резервата единогласно были выбраны О. Абросимова, заместитель главы района, О. Акимов, председатель районного Совета депутатов, Т. Яшина, главы Верх-Уймонского, Катандинского сельских поселений И. Кононова и О. Каланчина, М. Гребёнкин, Т. Стерлядева, руководитель турклуба Катандинской школы, председателем избрали предпринимателя Ю. Рознина.

Светлана КОВАЛЬЧУК.

ОТ РЕДАКЦИИ: Не сомневаясь в компетентности участников семинара, «УВ» считают возможным усомниться в том, что трансграничный резерват должен называться «Содружество». Уж больно оно какое-то искусственно-пафосное. Даже затёртое до дыр название «Алтай», думается, будет в большей мере способствовать налаживанию реального содружества. Хотя бы потому, что «Алтай» он и в Казахстане «Алтай», а «содружество»? Название должно отражать местные особенности, колорит, быть звонким, ласкать слух, будить воображение, а не вывихивать челюсть. Словосочетание «Биосферный резерват» чего стоит, а если ещё и «Содружество»... Представим на секунду, что «Уймонский ковчег» взяли бы да и назвали: «Содружество»... И половина туристов проехали бы мимо... А что думаете по этому поводу вы, уважаемые читатели? Слабо подобрать «стреляющее» креативное название для хорошего начинания?

«Во всём нужны гармония и баланс»



Член национального комитета программы «Человек и биосфера» ЮНЕСКО Виталий Громов после семинара люденно согласился ответить на вопросы «УВ».

– Говорят, что первое впечатление самое непосредственное, потому и верное. Какое впечатление на Вас произвёл наш район?

– Достаточно хорошее. Район сильно отличается от многих, прежде всего, дикой природой, ухоженностью. Видно, что район живёт, растёт, очень много строится жилых домов. Увидел пока мало, но у меня есть возможность получить все красоты рассмотреть,

– Расскажите, пожалуйста, о программе «Человек и биосфера».

– Программа действует на особых охраняемых территориях, таких, как биосферный заповедник «Катунский», например. Её цель – сохранение дикой природы. Но сохраняя, надо понимать, что люди, которые живут вокруг, должны пользоваться благами природы. Национальные комитеты ЮНЕСКО помогают продвижению этих вопросов.

Трансграничный резерват будет способствовать обеспечению устойчивого развития района, сохранению природы. Надо во всём добиваться

таких, с казахстанской стороны то же самое. Слышал, что много огорожено территорий под маральники. Помимо конфликта с населением, маральники еще преграждают пути миграции диких животных, например, косуль. В этом случае нужен мониторинг, а резерват может вести работу по регулированию деятельности маральников. Необходим грамотный подход к их планированию.

Конфликт с местным населением никому не нужен. А в рамках программы «Человек и биосфера» реальную силу будут иметь общественные Советы, где население через представителей может представлять свои интересы.

– Что, по Вашему мнению, надо сделать, чтобы к нам приезжало больше туристов?

– Надо учиться, перенимать опыт, развивать альтернативные виды деятельности, сопутствующие туризму: экологически чистые продукты питания (мёд, панты, сыры, вода, чай) под брендом резервата, наладить изготовление сувенирной продукции и тому подобное.

Сегодня на семинаре в заповеднике при обсуждении стратегий деятельности трансграничного резервата прозвучало много предложений, которые будут учтены.

Беседовала Светлана КОВАЛЬЧУК.

СПРАВКА «УВ»:

РЕЗЕРВАТ (от лат. *reservetus* – сохранённый), охраняемая природная территория с режимом, близким к заказнику, где главным объектом охраны является один из элементов природного комплекса.

ПРОГРАММА ЮНЕСКО «ЧЕЛОВЕК И БИОСФЕРА»

Долговременная комплексная научная программа ЮНЕСКО, принятая в 1970 г., в рамках которой выполняются работы по 14 комплексным научным проблемам (проектам), изучающим главным образом последствия человеческой деятельности в основных типах биомов. Одна из основных форм международного сотрудничества в области рационального использования ресурсов биосфера и охраны окружающей человека природной среды. Взаимодействует с Международным союзом охраны природы и природных ресурсов (МСОП), Всемирным фондом дикой природы (WWF), Программой ООН по окружающей среде (ЮНЕП) и др.

– Какие возможны проблемы?

– Тупиковость и отдалённость районов, Усть-Коксинский – один из